

广州花都区这家企业太“奇葩”——

# 左手欠薪“玩失踪” 右手高薪招新人

当地工会协同劳动监察部门介入此事助职工维权

本报记者 刘友婷

“工作了两个月，公司办公场所关门了，我一分钱工资都没拿到，但公司还在网上继续高薪招工！”日前，广州市花都区职工张先生向《工人日报》记者投诉欠薪遭遇。

记者从花都区总工会获悉，小数点商务服务有限公司共拖欠包括张先生在内的5名员工共计3万余元工资，春节前，花都区总已介入此事，协同当地劳动监察部门助职工维权。

2月7日，张先生告诉记者，花都区劳动监察大队也联系他，告知该公司已被罚款5000元，并对其下达限期改正令，但工资仍未讨回。

“因为欠薪金额未满10万元，不能移交当地公安局，劳动监察大队建议走劳动仲裁，我们已经交了资料，但要4月才进入仲裁阶段。”提及此事，张先生很是无奈。

黑龙江省总明确职工福利标准和经费“红线”

## 强调量力而行，多做雪中送炭的实事

本报讯（记者张世光）黑龙江省总工会日前发出通知，明确了全省职工福利标准，值得注意的是，在同一份通知上，黑龙江省总在发布标准的同时也明确了经费使用的“红线”，明确要求基层工会要从实际出发，量力而行，多关心困难职工，多做雪中送炭的实事。基层工会经费不足的，不能盲目追求上限标准，不得超出能力范围。

为了进一步加强财务管理，统一规范财

### 入职两月末发工资

2016年10月初，张先生通过在58同城招聘网投简历，并到广州市小数点商务服务有限公司面试，“面试中谈及薪资问题，公司朱主管承诺底薪是5000元，再加提成。我觉得偏低，没考虑入职。但该公司法人代表毕小姐和另一负责人陈先生联系我，让我到公司再商量薪资待遇，他们承诺每月底薪8000元，于是我入职该公司。”

然而，入职后1个多月，张先生一直未拿到工资。11月20日，张先生找毕小姐商量，希望公司能发放他10月份的工资，毕小姐表示过几天就发。另一方面，张先生一直希望找毕小姐签订劳动合同，但11月后就很少在公司见到毕小姐。

“入职后，公司给每位员工发了一份劳动合同，但没有员工名字，公司也没盖章，所以所有员工都没签订合同。公司一直强调肯定不会不发工资，而且一分钱都不会少，但又总

找借口推脱，两个月下来，公司欠了我1.5万多元工资。”张先生说道。直至2016年12月8日张先生离开公司，公司仍分文未付。

随后，张先生去位于花都区新华街飞翔大厦七楼的小数点商务公司办公地点，发现公司已铁门紧闭，人去楼空。

2017年1月12日，记者尝试电话联系毕小姐，电话两次接通后却马上被挂断。

### 边欠薪，边高薪招聘

和张先生有同样遭遇的江小姐，曾是该公司的行政主管，负责招聘工作。江小姐自2016年4月入职，到12月离职时累计被拖欠了四个月的工资共计1万多元。她曾多次向毕小姐讨要工资，但对方总找借口不支付。

江小姐向记者展示了其与毕小姐的微信聊天记录，江小姐多次通过微信希望公司支付工资，但对方均不回应。一次周日零时30分江小姐发微信问毕小姐什么时候可以转

账，毕小姐次日回复称：“答应给你的就会给的，昨天被物业停电了，所以先处理这事！”有一次实在推托不过，就转了300元给江小姐以示“安慰”。再一次，是江小姐发生车祸后急需用钱，公司转了1000元。

“公司一边欠着员工的工钱，而另一边还在网上高薪招聘，招进员工干两三个月，公司不发工资，有些人连工资都不要就走了。这种事，说白了就是骗人家过来上班，我良心上过不去，后来就不干招人的事了。”江小姐说。

记者在广州市小数点商务服务有限公司官网首页留意到，除了公司简介，官网另一条重要信息就是招聘。

2017年1月14日，公司仍在招聘销售总监、大区域招商经理、行政主管等6个职位。销售总监工资为每月2.5万元，招商经理工资为每月8000元~1.2万元。该公司在58同城招聘网上长期发布招聘信息，且条件诱人，除了工资高，还能享有五险一金、年底双薪、周末双休、交通补助、饭补、房补等。但据

张先生反映，“公司连劳动合同都不跟员工签，且每周只有单休。”

公司虽已人去楼空，但记者联系到招聘负责人何经理，说希望应聘销售经理一职，何经理表示要先投简历，春节后公司会通知面试，且告知年后公司将有新的产品项目启动方案。

### 企业“失踪”，增加维权难度

对于此事，广东深南律师事务所律师张爱东表示，若公司欠薪，按照原劳动部的规定（现行有效），不仅欠薪必须支付，而且劳动者还可以主张所欠金额25%的补偿金。企业不签劳动合同，更是要双倍支付工资。

“目前可供劳动者选择的维权方式主要是两种，一种是向劳动监察大队投诉，由劳动监察部门出面为劳动者追讨劳动报酬。另一种是提起劳动仲裁，走司法程序。”张爱东告诉记者。

2月7日，记者获悉此事有了新的进展，张先生等人已经向当地劳动监察大队投诉，并已做好走司法程序的准备，4月份将劳动仲裁。

对于该案，张爱东指出，企业玩“失踪”，增加了劳动者的维权难度。“除了维权程序要走仲裁、诉讼一审甚至二审，耗时过长，这个案件中企业还‘玩起了失踪’。法律法规对‘失踪’的企业采取的措施一般是列入异常经营名录，并不吊销营业执照，企业仍然可以继续无障碍经营。而面临诉讼时，由于企业‘失踪’，诉讼文书无法送达，司法机关将公告送达延长争议处理过程，这将延长劳动者诉讼时间，让维权难度加大。”

## 湖北启动2017年“春风行动”

本报讯（记者邹明强）2017年湖北省“春风行动”日前在黄石阳新火车站广场启动，200余家企业在现场提供25000余个就业岗位，主要涉及技术员、文员、客户经理等工作岗位，招聘单位不仅有三丰智能、沪士电子等本地重点用工企业，还有厦门、九江等外省企业。

“春风行动”将持续至3月底，期间，全省各地将组织各种专场招聘会1188场，其中精准扶贫专场招聘会345场，参加招聘会的企业约3.4万家，提供就业岗位约92万个。



1月30日，在由长治北开往北京西的K1165/4次列车上，14车厢65号的一位小旅客看到列车员在不停地扫地送水很感动，就和妈妈要了个苹果送给列车员申长亭，表达自己的关心。

陈有会 李小明 摄影

## 威海环翠区工会举办招聘会

本报讯（记者杨明洁 通讯员夏丽萍）日前，山东省威海市环翠区总工会举办了2017年环翠区困难群体就业服务专场招聘会。

本场比赛招聘会组织了46家用工企业单位进场招聘，提供约2100个就业岗位，吸引了900多名求职者应聘，初步达成就业意向264人，现场还设立了咨询服务台，免费为有就业意向的人员提供有关劳动权益等法律咨询服务。

## 雁江区工会慰问困难职工

本报讯 春节前夕，四川省资阳市雁江区总工会一行来到南骏集团，看望慰问困难职工。

2016年，南骏集团克服各种不利因素，确保了生产经营相对稳定。对此，区总工会为南骏集团争取到了供给侧结构性改革困难企业职工帮扶项目资金5.3万元，专门用于58名困难职工的帮扶。区总工会常务副主席杨忠友希望南骏职工正确认识企业发展过程中面临的困难，继续为企业发展做出贡献。

(高桂 朱嗣海)

## 景德镇车站助力平安春运

本报讯 春运以来，景德镇火车站围绕“平安春运、有序春运、温馨春运”目标，精心组织，全力以赴打好春运攻坚战。

为确保旅客平安出行，春运前，火车站组织客运工作人员、安检员、民警等开展以“共筑反恐防线，助力平安春运”为内容的反恐防暴演练，帮助车站客运工作人员熟练掌握处置预案，增强客运职工与民警处置突发事件的协调配合能力。

## 山海关工务段丰富职工餐桌

本报讯 为让一线职工过一个欢乐祥和的春节，山海关工务段工会精心准备节日物资，送到沿线小食堂，丰富职工节日餐桌。

这个段工会按照集中采购规定采购米、面、油，连同本段位统一养殖基地自产的猪肉、鱼、蔬菜等食品，分片分点送到全段20个小食堂。同时指导各小食堂编写节日食谱，增加花色品种。段工会还为节日当班职工准备了水果、糖、茶等慰问品。

(王怀国)



2月7日，福建省总工会、福州市总会在闽侯县举行公祭，纪念林祥谦烈士英勇就义94周年。福建省人大常委会副主任、省总工会主席张广敏，省、市总工会机关干部，劳动模范代表，铁路工人代表等260多人参加。

当天，福建省总工会向林祥谦烈士陵园赠送林祥谦半身铜像。图为林祥谦家属、劳动模范、基层工会干部和铁路工人代表为铜像揭幕。

本报记者 吴铎思 本报通讯员 薛晓秋 摄

## 余热献给让旅客“方便”的事业

已经退休的沈阳铁路局长春车辆段关工委副主任孙维余12年来一直致力于集便器维修技术攻关，为列车旅客“方便”作出了重要贡献。

孙维余1970年毕业于北京交通大学车辆专业，从事技术工作30年，退休前是一名高级工程师。2005年8月本应退居二线，可他因为对铁路新技术的痴迷，写了一份《我的出师表》，表达了自己对发挥余热的强烈愿望。他的真情打动了领导，安排他到段关工委工作。12年来，孙维余带着对青年进行传帮带，在关心下一代事业上作出突出成绩和贡献，多次在全国铁路、吉林省关工委工作会议上介绍经验，前不久，他还荣获了中国关工委全国“最美五老”提名奖，这也是全国铁路系统唯一获得此殊荣的“五老”。

2004年4月，段配属车引进第一台集便器，特别喜欢钻研技术的孙维余开始了对这台“洋设备”的研究。他认真翻译了英文说明书，努力吃透集便器工作原理。集便器一旦出现问题，他和维修岗位上的职工就一起分析故障现象，无论白天黑夜，只要车体有故障职工求助，他都第一时间到场。一次，刚刚转属车间的新一批先进操作法，成为格尔木炼油厂焊工必学的“宝典”。

在坚持技术创新的同时，杨永磊还开展“传帮带”活动，“一对一”培养技术能手，4年培训学员近200人次，培养技能型人才57名，他的工作室已经成为格尔木炼油厂的技能型人才“孵化器”。

李工，HXD1B0300机车高压调试微机显示屏显示控制电路110V接地故障，麻烦过来看一下。”1月22日是春运第10天，上午9点20分，武汉大功率机车检修段总成车间质检组组长李金飞正在整理机车检修记录，对讲机里传来了调试作业人员的求援。来不及整理检修台账，李金飞立即赶赴故障机车，经过一系列逻辑分析和逐步甩线排除故障，最终确定为司机室侧墙延时照明按钮进水导致绝缘不良，作业班组更换延时照明按钮后故障消除。

春运期间临客列车增多，机车周转运用率高，为确保临客列车安全运行，作为华中地

余了解到这一情况后，主动承担起培训任务。

为了方便承担集便器维修任务的空电车间各类人员学习，他把学习班办到了车间，办到了修车现场。他用多年经验总结了“三图一表”，职工只要看着这些图，“按图索骥”就能找到故障点，然后按照故障处理方法统计表的提示，就知道该怎么处理。为了使职工更直接学习到集便器检修知识，更快提高技术水平，他每天都到修车库，坐镇修车现场，直接提供技术指导。在检修的客车上，他与大家一起观察分析故障类型，研究故障查找程序与方法，分析问题原因及处理措施。

这个指导就是3个月，即使九寨寒天也从未间断。在现场，经常能看见一位清瘦的长者，手中拎着一个布袋，装着全套的技术资料，一会车上，一会车下，看到职工们从起先无从下手着急、死记硬背到现在会判断分析故障现象、灵活应用各种排除故障方法，孙维余感到由衷的欣慰。

车间主任杨成东说：“孙高工来到修车现场进行培训和指导，为我们解决了燃眉之急，太感谢了。”职工们说：“孙高工与我们一起修车，我们有了主心骨，遇到什么故障都不担心排除不了了。”

(顾威 杨威 岳涛)

## 利用机车调试软件，配合电路图，先是排除主断路器故障

最终确定是主断路器闭合继电器故障，更换继电器后，主断路器恢复正常。紧张忙碌了4个多小时后已是下午1点，李金飞草草吃完饭，又赶到办公室继续整理未写完的检修记录，小憩一会儿后又赶赴40公里以外的机务段开展春运机车售后服务技术指导工作……

27岁的李金飞已经在春运检修一线奋战了5个年头，他扎根一线，刻苦学习，用智慧和工匠精神解决难题，用勤劳和汗水创造业绩。平凡岗位，精彩人生，他用责任、担当、智慧、汗水和大国工匠的精神谱写了和谐型大功率机车检修的新篇章。他先后荣获“武汉铁路局技术标兵”“全国铁路青年岗位能手”“全国铁路优秀共青团员”“武铁之星”等荣誉称号，被誉为“大功率机车调试达人”。(廖超)

## 调试“达人”保列车健康运行

区最大的火车头“4S”店——武汉大功率机车检修段，被誉为“机车医生”的检修人员精检细修，及时排查机车故障，确保每一台机车“健康”上线运行。机车调试“达人”李金飞就是其中一个。今年春运期间，他身兼车间质检组长、调试指导、售后服务等多项职务，每天要在办公室和技检车间之间来回奔跑10公里，上下机车300多次，检查机车的各项技术状态，还要随车前往40公里以外的机务段开展春运机车售后服务技术指导工作。10点11分，对讲机内再次传来徒弟张扬的求援：“师傅，我在做机车保护试验，发现主断路器无法闭合，请您帮我看一下！”在机械间内，李金飞



### 元宵猜灯谜 增进邻里情

2月7日，河北省邯郸市和平街道西南庄社区居民在猜灯谜。

当日，河北省邯郸市和平街道西南庄社区举行元宵猜灯谜活动，为社区平添了欢乐，增进了邻里感情。

郝群英 摄（新华社发）